

新闻关注



“狗妈”刘小荣的流浪狗救助站
她2008年离开洛阳来到郑州北郊进行流浪狗的救助。现在她收养的狗已有300多只。她就是人称“狗妈”的61岁退休女工刘小荣。她租来3个大院子作为流浪狗的救助站。



瑞士公交车上的最常见现象
在瑞士，杂志和报纸是公交车上常见的读物。在公交车上读书是最常见的现象。



香港空姐练拳防性骚扰
受过咏春拳培训的香港空姐表示，在飞机飞行途中不知道会发生什么，学习咏春拳之后，就可以保护自己，增强了安全感。



一条红龙鱼 标价高达36万元
一条长50厘米、宽20厘米的红龙鱼，标价高达36万元，在成都，这条鱼吸引了很多眼球。有鱼玩家表示，很难找出能花36万元买下这条红龙鱼的人。

周末人物·中国新闻名专栏

唯一的儿子生下仅8个月，就患病毒性脑炎，导致重度痴呆，老母亲曹秀英形影不离照顾了56年。在母亲节来临之际，记者见到了84岁的曹秀英。她说：“俺从来没指望儿子能喊声娘，最愁的是俺‘走了’，他怎么办？”

娘啊，娘啊，白发亲娘

本报记者 逢春阶 杨国胜 本报通讯员 刘九平

就是他喘气不用我

4月30日下午，我们来到安丘市景芝镇永和村。在村头，有三间小土屋，在一排排新盖的住房中间很显眼。这就是曹秀英母子的家。我们原以为这个家会凌乱不堪，气味难闻，但走进来，却见窗明几净，家里收拾得板板正正。曹秀英的邻居尤秀兰说：“俺二嫂子可是个爱干净的人。”她跟曹秀英是叔伯妯娌。

曹秀英拄着拐杖，笑迎着我们，他的痴呆儿子坐在炕上，玩着一个拴了线的电动开关。我们说，大娘您这辈子太不容易了。曹秀英依旧笑着说：“摊上了，你能怎么着？还能掐死他？俺是她娘啊。”

65年前，19岁的曹秀英带着憧憬结婚了。24岁时生头胎，孩子是“站生”（胎位不正），憋死了。“29岁那年，就生了这个孩子，乳名叫德。”曹秀英说。她说儿子的生日是农历的八月十四。生下来8个月，孩子突然就呕吐，曹秀英和丈夫轮流抱着到二十五公里外的安丘医院，那时家里穷，房门都卸下来卖了，但越治越厉害，就不治了。叫“德”的孩子，一直不会说话，一直到七八岁才会走路。“从那以后，俺就判了无期徒刑了。”曹秀英依旧笑着说，“就是他喘气不用我。”

尤秀兰说，我也是母亲，我对儿女做不到。二嫂子对孩子太急了。夏天把孩子抱阴凉地里，冬天把他抱日头地里。哪顿饭，也得用匙子喂，不喂，他又不知道吃。这是56年啊。从生下来，德就在曹秀英的背上长大，一直背到曹秀英44岁。“那年，我得了子宫瘤，开了刀。身上没有劲，背不动了。我就扶着走。孩子光吃不动，不中。还有，他还有个羊羔疯，犯了病，就吐白沫子，一下子歪倒。现在，我有心脏病，走不动了。”

还梦着老头子撵着打俺

曹秀英的丈夫赵师贤12年前去世了，生前一直埋怨曹秀英不争气，给他生了个傻儿子，让他在人前抬不起头来。他动不动就拿磨棍打她出气。曹秀英说：“俺叫那死老头子打得多了，到如今，做梦还梦着老头子撵着打俺。”

曹秀英的“死老头子”，大包干干过生产队副队长，是个耍头耍脸的体面人，在外面有说有笑，关起门来，却借酒浇愁。晚年，靠收破烂维持家计。去世前9年，突然就疯了。“他是叫俺德愁得啊！想不开，疯疯癫癫的，还到法庭上去告我，要跟我闹离婚。”曹秀英说，“老头子埋怨俺给他绝了后。疯了半年多，就瘫在炕上，俺又伺候了他8年，爷俩都伺候，那阵子，真忙



记者问：“大娘，您的头发是什么时候白的？”曹秀英摸摸满头白发，笑呵呵地说：“今日白一根，明日白一根，俺的头发是一根一根白的，不知哪天就白了头。”曹秀英不会说“不把包袱推到社会上”这样文绉绉的话，但她做到了，锲而不舍地做了56年，还将继续做下去，靠的就是伟大的母爱。

活。”她用后背揩了揩眼角，笑着，戳了儿子一手指头，儿子木然地盯着母亲。

曹秀英的娘家，是诸城原相州张家岭，她有3个妹妹，2个弟弟，她是老大。记忆中，她在娘家就是看孩子，背了弟弟，背妹妹，没捞着上一天学。“那时，缺衣少穿。可想想这一辈子，还是在娘家过了几天好日子。”嫁到赵家，没有婆婆，但有个老婆婆（丈夫的奶奶）。“老婆婆最会享受，在大门口，嘴含烟袋，我得给她梳头。早晨起来，把饭做好，才敢叫她起来，把她屋里的尿罐拿走。我伺候了她三年。”

曹秀英的小弟弟孤身一人，跟着曹秀英过了20多年，一直到去世。

“头发是一根一根白的”

记者问：“大娘，您的头发是什么时候白的？”曹秀英摸摸满头白发，笑呵呵地说：“今日白一根，明日白一根，俺的头发是一根一根白的。不知哪天就白了头。”她闭住嘴，沉默了，两三分钟后，突然抽泣不止，肩一耸一耸的。寂静的小土屋里，只有老人的哭泣，她哭得让人心酸，哭得让人心痛，哭得让人心颤，哭得让人心碎……

看着白发下老人的泪眼，记者的眼泪一下子涌出来。这时，儿子嘴里有了垂涎，她立即止了抽泣，拿手去擦儿子的嘴。

曹秀英结婚就结在这个小土屋里，一辈子就没离开过。墙上有儿子用指甲挖的道道划痕。在难熬的夜里，曹秀英无数次地借着煤油灯影，交叉起自己的两手，墙上立即出现了狗头、羊头、兔子头、鸡头的形状。她一次次启发儿子，对着

墙上的手影说，这是狗头，这是羊头，这是兔子头……但无论她怎么忙活，儿子没有任何回应。但她不放弃，一遍一遍地变换着，煤油灯换成瓦斯灯，她这样做着，瓦斯灯换成了电灯，她也这样做着，一直在呼唤着儿子……诉说着，自言自语，她已经成了习惯。“俺德小时候，还能跟着我哼一句《东方红》。现在年龄一大，什么也不会了。”

德的头发长了，都是曹秀英用剪子给他较较，胡子长了也是她给儿子修剪。

德的衣服，都是曹秀英做的，她的手巧。“我现在眼不花，还能做针线，就是耳聋。做鞋子是我的拿手。俺的德穿着俺做的鞋出去，人家都说，德啊，瞎了你娘这手好针线了。”

“丢了他就跟俺丢了魂似的”

永和村支部书记王增福，去年冬天到曹秀英家去看还缺什么吃的用的。“一进门看到她儿子大便，是干便，她一点点地给儿子往外抠。那个耐心劲儿。谁看着谁心里也难受。”

直到现在，曹秀英每天夜里两次起来帮着儿子小便。“到时辰，就得起来，不然就尿炕。”

55岁的村民赵政军说，年年夏天，她都是早早把井水放到盆里，晒热了，给儿子洗澡。在大门外乘凉，当娘的都是拿着大蒲扇，在儿子身前扇了身后扇，自己浑身是汗，也不觉的。

45岁的赵万里现在在济南工作，他回忆：“小时候，赶景芝集，老远闻着小炉包（水煎包）的味道，那个香啊，那香味简直钻心，曹秀英只买一个，喂给儿子吃。俺看着都眼馋。”

“俺孩子小时候，也能跑，乱跑。有一天下

大雨，我在家忙活，一会儿就找不着孩子了，这可怎么办？到处找找找不到，后来，有人来给俺说，孩子在村外的梢门口，他一个人在泥水里。看那个傻样子，又气又恨又心痛。你打他吧，他又不知道。可一霎霎见不到他，俺就掉了魂似的。”曹秀英说。

村里人都知道，曹秀英自尊心很强。谁也不敢见了她说她的儿子傻，谁说，她就跟谁急，有些不懂事的孩子围观她的“德”，都要遭骂。

曹秀英说：“俺这个人脾气不好，就看不惯有些人折磨路上那些没人管的傻子。有一年，我去赶集，看到有人把唾沫吐到一个傻子脸上，我就上去骂那个汉子：你真是畜类啊，怎么欺负个病人！骂完了，俺再埋怨那傻子的爹娘，怎么好把自己的病儿子撒手不管，真是狠心！”

村里想让曹秀英把孩子送到福利院，曹秀英不答应。理由是，福利院照顾，不如娘照顾着放心。“俺知道他爱吃什么，他爱吃鱼，爱吃香椿芽。不吃面条，一根也不吃，不喝大米粘粥。你说他傻吧，他还挺讲究。”曹秀英说着，又乐观地笑起来。

“就为俺儿，俺得好好活着”

曹秀英不会说“不把包袱推到社会上”这样文绉绉的话，但她做到了，锲而不舍地做了56年，还将继续做下去，靠的就是伟大的母爱。

“以前，俺也想过，怎么把俺儿弄死，把他弄死，俺再死，要不，俺不放心。现在不这样想了，就为俺儿，俺得好好活着，因为有那么多好心人在帮衬俺娘俩。”

现在娘俩享受五保待遇，打针吃药报销。前年夏天麦收时节，大家都在忙收割。德不吃不喝，一直打嗝，一百六十多斤的体重，上医院，曹秀英弄不动他，找到村里，村支书王增福说，再忙也得先治病。马上找了五个青年，把曹秀英的儿子弄到医院，背着楼上楼下地检查。直到恢复原来的状态。

点点滴滴的帮助，曹秀英记得清清楚楚：今年春，俺给德去买鱼，走不动了。是赵凤良家媳妇用三轮车把俺推回来……

去年，为给孩子他舅上坟，俺去买烧纸，是杨孝义家媳妇把俺送回来……

去年秋天，下大雨，俺儿感冒，发热，是李老师来给他打针治的。第二天，俺被传染了，打喷嚏，还呕。叫谁啊？正看着儿子掉泪呢，人家李老师又来了，淋了一场雨，给俺打完针，还说，要给俺做做，俺心里热乎乎的。

“曹秀英母子在我们村，我们村就管到底。我跟大家说，咱村两委干部少喝顿酒，就省下五保户一个月的生活费。”村支书王增福说。

曹秀英的院子里，香椿树下，有几个花盆。曹秀英说，这是她弟弟活着时弄的。爱看花，但侍弄不好。

曹秀英盯着花盆出神，仿佛嗅到了浓浓的花香……

齐鲁学人

张伟：西医辨病 中医辨证

本报记者 卞文超 实习生 徐晓娟

每年5月的第一个周二是世界防治哮喘日。今年5月3日，省中医院副院长张伟在省中医西院区门诊三楼举行义诊。此前，张伟曾赴荷兰讲学，在国际讲坛上一展中医治疗哮喘的神奇。

张伟是山东中医药大学教授，博士生导师，省中医呼吸内科主任医师，享受国务院政府特殊津贴专家。从事呼吸内科临床科研20余年，研究方向为呼吸系统疾病的中医药临床防治和基础理论，他对慢性阻塞性肺疾病(如支气管管炎、哮喘、间质性肺病、肺纤维化等)的临床防治有深入研究。

今年年初，荷兰中医药学会向张伟发出邀请。在鹿特丹，他的第一场讲座内容是穴位贴敷。三个志愿者现场接受穴位贴敷，其中一位荷兰医生是哮喘患者。张伟一边讲解，一边把膏药贴敷到患者的大椎、肺腧等穴位，荷兰医生当场感觉呼吸变得通畅。中医的神奇让他们惊叹不已。

“以前是中医走向世界，现在是世界向中医走来。世界医学对中医有一种普遍高涨的热情。”张伟说。

近年来，突发性公共卫生事件频发，中医药防治传染病的功效受到关注。2003年春夏交替之际，SARS来势凶猛。张伟及其所在的科研团队及时攻关研究，第一时间研制出用于防范SARS的含化片。2009年甲流来袭，张伟担任组长，申请中医药防治甲流科研项目，率先拿出面向全省发布的甲流防治方案草稿。

“中医药对于防治传染性疾病，有非常好的效果。”张伟介绍，和西药相比，中药有良好的抗病毒作用，更重要的是，中医药能实现全身功能的综合调理。综合调理不是单纯地提高免疫力，对于由免疫力亢进引起的一些疾病，中医药可以抑制亢进，对易感人群能起到好的保护。

突发性公共卫生事件对健康和安全的威胁，公众有目共睹，心有余悸。春季是传染病的高发期，呼吸道传染疾病是否有反扑的可能？张伟介绍，这类疾病暴发有一定的规律。举例来说，一

种病毒引起的流感盛行后，人们随之产生抗体，短期内就不会再发生大规模传染。但是过一段时间，病毒变异了，人群不再能阻断它们的传染，又有可能会发生大规模流感。

近几年公共卫生事件发生频率，呈现越来越密集的趋势，原因何在？张伟分析，究其原因，有以下方面：1、病毒变异；2、人群抵抗力下降；3、气候异常；4、现代交通工具引起人流增大，传播的可能性增大。“过去传染病，感染范围可能是一个村庄。今天人口的流动性增大，传染源波及的范围更广。以甲流为例，甲流患者以青壮年居多。事实上，并不是青壮年易感，而是这个群体有爱旅行的特点。”

虽然SARS已经离我们远去，但是，SARS后遗症的阴影仍然挥之不去，其症状之一就是肺纤维化。张伟根据自己多年来的科研和临床治疗经验，倡导中西医结合治疗肺纤维化。在抗击SARS的过程中，传统的西医治疗方法(如激素治疗)，产生了比较明显的后遗症。而中西医结合的方法，最大程度地减少了毒副作用。

“西医分析得好、还原得好，但是只见树木不见森林，相比之下，中医对系统把握得更好。”张伟说。西医辨病、中医辨证，是他走出的一条中西医结合之路。通过西医的科学手段来确诊疾病，而治疗用中医的方法解决，从益气养阴，活血化痰，清热解毒，化痰定喘几大原则入手。中西医结合的治疗能够扬长避短，比纯西医和纯中医治疗效果都要好。



责任编辑 郭爱凤